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W epoce wielkiej reformy cen w naturalny sposób wzrasta
zainteresowanie wplywem zmian cen na sytuacje na rynku,
w szczególnosci zas na zmiane struktury popytu na poszczególne
towary. Panuje na ten temat pewien obiegowy poglad, iz
drastyczny wzrost ceny danego towaru powoduje zmniejszenie nan
popytu na korzysc innych artykulów z tej samej grupy, których
cena utrzymala sie na nie zmienionym poziomie. Jesli wiec we
wrzesniu sa na rynku jablka i gruszki, na które istnieje pewien
ustalony popyt, to mozna przewidywac, ze dwukrotny wzrost ceny
gruszek przy równoczesnym utrzymaniu ceny jablek spowoduje, ze
czesc konsumentów przestanie kupowac gruszki lub bedzie
kupowac ich mniej nabywajac zamiast tego wiecej jablek.

Tak rzeczywiscie czesto bywa. Zdarza sie jednak czasem -
i zjawisko to bylo obserwowane w przeszlosci dosc czesto - ze
gwaltowny nawet wzrost ceny danego artykulu powoduje nie
zmniejszenie, lecz ... zwiekszenie nan popytu kosztem innych
artykulów z tej samej grupy towarowej. Aby wyjasnic ten
paradoksalny fakt, rozwazymy uproszczony model sytuacji
rynkowej z dwoma towarami i jednym konsumentem.'

Rozwazmy mianowicie dwa towary z grupy nabialu: mleko i jaja.
Rzut oka do tabeli kalorycznosci produktów zywnosciowych
przekonuje nas, ze 1 litr mleka dostarcza 500 kcal, a 1 jajo
50 kcal. Us:falmy jednoczesnie w danym momencie cene 1 I mleka
na poziomi6 10 zl i 1 jaja na poziomie 10 zl. Na ten uproszczony
rynek wprowadzmy konsumenta, którego dzienna stawka

przeznaczona na zakup nabialu wynosi 25 zl. Przypuscmy tez,
ze konsument musi dostarczyc organizmowi 350 kcal w postaci

produktów nabialowych. Nie jest on jednak zainteresowany
w maksymalizacji dawki kalorycznej (dba o linie) i po spelnieniu
postulatu spozycia 350 kcal w artykulach nabialowych tak
ksztaltuje swój popyt, by zjesc jak najwiecej jaj, które bardzo lubi.

Nietrudno sie przekonac, ze przy opisanej strukturze cen nasz

konsument bedzie kupowal dziennie 2 jaja i 0,5 I mleka, na co
wyda swoje 25 zl, uzyska 350 kcal i zje najwiecej jaj, na ile go
stac.

Przypuscmy, ze w tej sytuacji nastepuje gwaltowny wzrost ceny
mleka (bez rekompensaty) i l I tego plynu kosztuje juz 25 zl.
Jaja natomiast nie drozeja. Co robi nasz konsument? Wyjmuje
rano swoje 25 zl i zastanawia sie: z glodu nie umre, bo w razie
czego wszystko wydam na mleko i bede nawet mial nadmiar
kalorii. Jednak na 2 jajka mnie nie stac: dostarcza mi one tylko
100 kcal, wiec musialbym wypic 0,5imleka, ale poniewaz ono
zdrozalo, wiec mi zabraknie pieniedzy. No cóz, jaja w przeliczeniu
na kalorie sa jednak w dalszym ciagu drozsze od mleka, skoro
wiec nie stac mnie na dwa, pomyslmy o jednym. Liczymy: l jajo,
zostaje 15 zl, przy nowej cenie starczy na 0,6 I mleka, które
dostarczy 300 kcal, razem bede mial 350 kcal i maksymalna
mozliwa liczbe jajek.

Tak wiec po podwyzce ceny mleka konsument bedzie kupowal
0,6 I mleka dziennie, a wiec wiecej niz poprzednio. Dziwne,
prawda? A jednak patrzac na przytoczony przyklad od innej
strony przekonamy sie, ze wniosek ten jest wlasciwie oczywisty.
Pominmy na razie zjawisko wzrostu ceny mleka i przyjrzyjmy sie
z osobna dwóm strukturom cen: starej i nowej. Latwo zauwazyc,
ze sytuacja finansowa konsumenta ulegla pogorszeniu i jego
pieniadze maja nizsze pokrycie towarowe. W takiej sytuacji
naturalna jest zmiana struktury popytu z towarów drozszych
na tansze. W naszym moddu miernikiem jest cena l kcal. Jak

latwo sie przekonac, mleko (1 kcal mleczna) nawet po podwyzce
pozostalo tansze od jaj, jego tez w nowej sytuacji musi konsument
kupic wiecej, jesli nie stac go na dawny asortyment.
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M 334. Wewnatrz kata o wierzcholkuA dany jest punkt M. Skonstruowac odcinek, którego
srodkiem jestM, a konce leza na ramionach kata.
Rozwiazanie na str. 3

M 335. Niech Xl' X2, X3beda pierwiastkami równaniax3-3x+l = O. Znalezc xi+x~+xg.
Rozwiazanie na str. 15
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M 336. Wykazac, ze równanie -+ - = - ma dokladnie 3 rozwiazania w liczbach naturalnych,

X y n

gdy n jest liczba pierwsza i ponad 3 rozwiazania, gdyn jest liczba zlozona (rozwiazaniaX = a,
y = b i X = b, y = a uwazamy za rózne, gdya# b).
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 137. Wiadomo, iz pole magnetyczne dziala na poruszajacy sie w nim ladunek elektryczny sila
prostopadla do jego predkosci (skladowa magnetyczna sily Lorentza). Praca takiej sily jest
zerowa. Mimo to, dzieki oddzialywaniu pola magnetycznego na nosniki pradu w przewodnikach,
silniki elektryczne wykonuja prace mechaniczna. Jak pogodzic powyzsze fakty?
Rozwiazanie na str. 15
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